

一桩离奇的谋杀案

(上接2021年9月17日第B4版)

四、捋不清的头绪

01、Honda车主

刘骥向吕伟和徐志刚汇报了他从林一心那里得到的信息。他让徐志刚设法找到李琳留下的那张照片上的那个人,让吕伟调查Honda车的情况。

吕伟很快就查清了,他说,Honda车的车主叫Peter,是北海道株式会社北京分社的工程师。他报告说,头一天是他把车停在香山宾馆外的停车场,第二天早晨发现不见了。"又是这个神秘的Peter?"刘骥的脑子中立即闪过一个念头,他问:"昨天上午从丢车到高速路林一心、王忠出事,他在什么地方?"吕伟报告说,有可靠证据证明,他当天在公司。

刘骥在纸上写下:

夏威夷海滩

北大三角地

从自动化所到北四环

Honda 车主

? 谁是肇事者? 是车祸还是阴谋?

他和吕伟商量说:"几乎可以肯定Peter与最近发生的一系列事件有关,Peter是一个神秘人物,他对当前中国的政治形势和对我们的工作有特殊的兴趣。现在必须搞清他的身份和他的目的。另外,这起敏感车祸的肇事者偷了他的车,这是偶然的吗?他到底和车祸有没有关系?"

他让吕伟以公安局的身份找Peter谈一次,以查找肇事者为名,了解丢车的情况。特别是他的车怎么会停在香山宾馆外的停车场过夜?另一方面,他通知国安部在微软中国分部的内线,尽可能提供Peter的详细情况。

吕伟报告说,Peter解释,当晚他和几位朋友在香山 宾馆吃饭,喝了不少酒,所以没有开车回家。车子从当 天下午上班直到第二天发现丢车都没动过。他是在第二 天上午上班后才发现丢车的。

吕伟又说,由于与丢车无关,他不便问Peter有关吃饭及相关事宜,以免引起怀疑。但他调查了香山宾馆及其周围的饭馆,都说那晚没有见到这样一个人。

刘骥将自己那夜被这辆车跟踪的事告诉吕伟,他总结说:"Peter的撒谎说明他很可能跟车祸有关,而车祸若是阴谋,则说明这后面可能有一个国际恐怖组织。"

来自国安部的调查报告说,Peter毕业于美国Ohio大学计算机系,后到台湾大学中文系学了两年中文,然后在台湾一计算机公司工作三年后回美国,是一个中国通。他现在在北海道株式会社北京分社任工程师,但直属总社领导。另外,用北京分社最高管理层的UserID和Password都无法进入他的机器。

刘骥通知国安部网侦处,对Peter的计算机进行监控。

国安部网侦处聚集了一批网络天才,他们简直是无 所不能。网侦处的李处长是一个跟刘骥年纪经历都类似 的博士毕业生,他是因一次偶然进入国安部保密网而被 金部长发现,然后就直接招了进来。他曾经对刘骥吹牛 说,如果不怕引起国际纠纷,他可以进入美国五角大楼

作者:程代展

内网,直接窃取它的军事情报。

网侦处报告说,截获Peter的E-mail,除普通邮件外,有一批来自日本京都的地址为hq@fcashrine.jp邮件。这批邮件全部用密码写成,网侦处尚无法破译。

刘骥带着打印出的一些E-mail去找他岳父王悟教授,希望中科院数学院的专家们能帮他破解这些文件。

02、照片上的年轻人

徐志刚拿着李琳留下的那张照片在北大校园内遍 访学生,希望有人能认识此人。虽然有人指认说在校 园里见过此人,但谁也不知道他姓名和来历。这让徐 志刚寝食不安,日思夜想。他越来越相信,此人大概 不是北大学生。于是,他将这张照片复印了许多份, 写成寻人启事,将它们张贴到附近几个高校的布告 栏。

这个办法还真灵,第二天就有一个电话来。这人 在电话里自称是清华物理系研究生赵国军,说照片里 的人是他师兄,叫唐宁杰。徐志刚立刻赶往清华,找 到赵国军。从赵国军处了解到,唐宁杰是所谓"三清 团",即清华本科、清华硕士及清华博士。去年刚毕 业,毕业后分配在科学院高能物理所。唐宁杰不仅学 业好,运动也好,但有些孤僻,不太合群。他建议徐 志刚直接到高能所找他。

高能所有一个218室,是高度保密的,唐宁杰就属于这个组。徐志刚亮明自己身份后,传达室给唐宁杰打了个电话约他出来。唐宁杰很坦然地承认那天他到过现场,原因很简单:他那天到北大是去找物理学院的张平教授讨论一个问题,偶尔凑了一个热闹。至于那个信封,他说似乎有这么回事,不过,他只是从前面一个人手中接过,信手递给后面的人,别的他都不记得了。

徐志刚问他原先是否认识李琳,唐宁杰断然否定,说他只是在那天现场才第一次听到这个名字。徐志刚拿出李琳保存的那张照片,并给他看背面的字。唐宁杰看完哈哈大笑,说:"你们怀疑我杀了她?"徐志刚说:"那倒不是,她不可能死后写下这字。况且,这里写了两个男性的'他'。不过,你对这张照片如何解释?"唐宁杰想了想,说:此事的确有点蹊跷,这照片上的人看来很像我,但如果是我,这是什么时候在什么地方照的,我都不能确定。至于它为什么会到李琳手里,又为何会有后面的那行字,我更完全无法解释。"徐志刚还想问点什么,唐宁杰托词"工作忙",就起身离去了。

徐志刚向刘骥汇报,总觉得这个唐宁杰不简单, 他似乎隐瞒了什么。而且,他明显是高智商,面对国 安部的询问,又事关命案,他居然不慌不忙,应对得 体而又毫无破绽。刘骥也觉得这条线值得查下去,建 议徐志刚通过组织部门进一步了解唐宁杰的情况。

徐志刚很快就将唐宁杰的身世大体调查清了: 唐宁杰的父母是从南京到陕西徽县七里庄下乡



该小说节选自程代展所著《我在故我思》的第五章

的知青。他们的故事在知青中曾一度广为流传。他的亲生父亲叫陈志强,陈志强的父亲是一位导演,母亲是电影演员,文革中都成了文艺黑线上的黑帮人物,批斗对象。唐宁杰的母亲叫唐颖,姥爷原是南京大学教授。但因是留美回国的,就被说成是美国特务而受尽凌辱,最后自杀身亡。下乡之后,他们俩就成了生产队里典型的黑五类,或称"可教育好的子女"。或许是共同的命运让他们走到了一起,抱团取暖也好,猩猩相惜也好,总之,他们悄悄地好上了。后来,他母亲就怀上了他。

这件事被生产队发现就把她当流氓关押起来,要她说出孩子的父亲,可她死活不肯开口。一天晚上,陈志强偷偷去看她,告诉她自己准备去坦白。徐颖死活不同意,说:"你跑吧,活一个是一个。有你在,将来或许还有我母子翻身的一天。"陈志强当晚就跑了,此后一直杳无音讯。多年以后,他才回来找她们母子俩,原来他就是香港中润公司的总经理郭行之。这是后话。

一直熬到文革后,唐颖带着他返城。回南京后她举目无亲。走投无路之时,碰上了她父亲旧日的一个学生林颐,他因思念来看老师的旧居。林颐当时在镇江三中当校长。得知唐颖的处境后,建议她到镇江去,他可以给她安排一个工作。唐颖到镇江后,先在图书馆负责资料工作。后来,一个偶然的机会代上了几节物理课。不想她上得很好,学生欢迎,就转为正式物理教师。从此,她独自抚养唐宁杰长大成人。不知是继承了家庭的血统,还是母亲教子有方,唐宁杰从小聪颖过人,学习成绩一直是名列前矛,最后在清华大学获得博士学位,进入科学院工作。

不幸的是,唐宁杰读博期间,他母亲在一次旅游中不幸失足,堕崖身亡,这难免令人唏嘘。总之,唐宁杰的身世似乎没有太多令人怀疑的地方。只有一件事情引起徐志刚的警觉:中润公司的总经理郭行之是李琳的舅舅,他又是唐宁杰的生父。那么,李琳和唐宁杰就是表姐弟。这就解释了为什么唐宁杰与李琳长得十分相像。但是,为什么唐宁杰断然否定他认识李琳呢?

徐志刚以为,现在这个案件的关键点变成了郭行之。为了最后破解这个谜团,他想到香港走一趟。刘骥同意了这个建议,徐志刚当天就出发了。

──待续──

(版权文章,未经许可不得转载)